

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2024年10月9日 星期三 甲辰年九月初七

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22814期 今日8版



吴邦国同志逝世

吴邦国同志逝世



吴邦国同志遗像 新华社发

吴邦国同志的一生，是革命的一生、全心全意为人民服务的一生、是共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。

新华社北京10月8日电 中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会沉痛宣告：中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，杰出的无产阶级革命家、政治家、党和国家的卓越领导人，中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局常委，国务院原副总理，第十届、十一届全国人民代表大会常务委员，因病医治无效，于2024年10月8日4时36分在北京逝世，享年84岁。

吴邦国同志1941年7月生，安徽肥东人。他青少年时期就热爱祖国，刻苦学习，追求进步。1960年至1967年在清华大学无线电电子学系电子真空器件专业学习。1964年4月加入中国共产党。1967年起历任上海电子管三厂技术员、技术科科长、党委副书记、革委会副主任、副厂长、厂长，上海市电子元件工业公司副经理，上海市电真空器件公司副经理，上海市仪表电讯工业局党委副书记。

“文化大革命”期间，他坚持党性原则，实事求是，以实际行动进行抵制。1983年3月至1991年3月，吴邦国同志历任上海市委常委兼市科技工作党委书记、上海市委副书记。1991年3月至1994年9月，吴邦国同志任上海市委书记。1992年10月在中共十四届一中全会上当选为中央政治局委员。他积极宣传贯彻邓小平同志南方谈话精神，坚决落实党中央关于开发开放浦东的重大战略决策，大力推动经济体制改革，注重产业结构战略性调整，着力推进民生保障和市政建设，推动上海开创对内对外全方位开放新局面。他重视坚持党的领导和加强党的建设，着力加强干部队伍建，更好为改革开放和经济建设服务。

1994年9月，吴邦国同志在中共十四届四中全会上增补为中央书记处书记。1995年3月，任国务院副总理。其间，兼任国务院三峡工程建设委员会副主任、中央大型企业工委书记、中央企业工委副书记等。他坚持社会主义市场经济改革方向，正确处理改革发展稳定的关系，推动国有大中型企业改革和脱困三年目标如期基本实现，加快现代企业制度建设，从战略上调整国有经济布局和改组国有企业，加强再就业工作和社会保障体系建设，为深化国有企业改革做了大量卓有成效的工作。他高度重视基础设施建设，大力推进三峡工程和铁路、公路、港口、邮电通信建设，集中力量建成一批关系全局的重大基础设施项目，切实增强我国经济发展后劲。

2002年11月，吴邦国同志在中共十六届一中全会上当选为中央政治局委员、常委。2003年3月，在十届全国人大

一次会议上，他当选为全国人民代表大会常务委员会委员长，同月任全国人大常委会党组书记。2007年10月，他在中共十七届一中全会上再次当选为中央政治局委员、常委。2008年3月，在十一届全国人大一次会议上，他再次当选为全国人民代表大会常务委员会委员长，同月任全国人大常委会党组书记。他认真贯彻落实党中央决策部署，坚持正确政治方向，依法履行职责，不断增强工作实效，进一步丰富和发展人民代表大会制度的理论和实践，为发展社会主义民主、健全社会主义法制作出重要贡献。

吴邦国同志是中国特色社会主义民主法治建设的重要领导者。在党中央领导下，他将立法工作作为全国人大及其常委会的首要任务，坚持科学立法、民主立法，适应新形势制定修改相关法律，集中开展法律清理工作。他担任中央宪法修改小组组长，组织起草了宪法修正案草案，并由十届全国人大二次会议通过。他主持制定修改反分裂国家法、物权法等一系列对中国特色社会主义事业发展具有重大影响的法律，为推动形成中国特色社会主义法律体系作出重要贡献。他强调中国特色社会主义法律体系是动态的、开放的、发展的，必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展。他强调人大工作必须坚持党的领导，人大各项工作都要有利于加强和改善党的领导，有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作，探索开展立法后评估，不断提高立法质量，推动宪法和法律得到有效实施。他高度重视人大监督工作，明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路，完善监督工作方式方法，有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。他高度重视人大对外交往工作，坚持人大对外交往服从服务于国家外交大局，注重发挥人大对外交往的特点和优势，全面加强同各国议会及多边议会组织的友好关系，推动形成人大对外交往新局面。他十分重视发挥人大代表作用，领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见，支持和保障代表依法履职，进一步推进代表工作制度化和更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要加强人大及其常委会自身建设，发挥专门委员会作用，加强法制宣传教育，不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月，吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。从领导岗位上退下来以后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志的一生，是革命的一生、全心全意为人民服务的一生，是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德，踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽！

我市实施特困人员生活补助一体化

□记者 陆影凤

本报讯 日前，家住新城的鲍善法领到了10月份的特困人员基本生活费，发现金额从原先的1843元增加到了2007元。“一个月多了164元，算下来一年能多出近2000元，这些钱能解决不少柴米油盐的问题。”

此前，我市特困人员的基本生活保障标准地区间存在差异，月补助额在1475元至1891元之间。自今年起，我市推进特困人员生活补助一体化进程，将此标准统一上调至每人每月2007元，确保了全市特困人员待遇的一致性。同时，社会救助集中供养的特困人员还享有按基本生活保障标准10%计算的零用钱，即每人每月200.7元。

“10月份，我们已经按照新标准，向全市765名特困人员

发放了基本生活补助。而今年前9个月的补助差额，我们已全部核算完毕，计划在本月内完成补发。”市民政局社会救助与慈善事业促进处工作人员介绍道。

在此基础上，特困人员的照料护理费用也根据自理能力的不同进行了调整，社会救助集中供养的特困人员，照料护理费分别上调至每月1808元、904元和226元四个等级。而分散供养的特困人员，其照料护理费则按照社会救助集中供养标准的50%执行。

“此次特困人员生活补助一体化的实施，填补了我市社会救助标准区域一体化进程中的最后一项空白，向全面均衡发展迈出了重要一步。”市民政局社会救助与慈善事业促进处负责人介绍。此外，我市孤儿及困境儿童的基本生活保障标准也得到了相应的调整和优化。

《习近平关于治水论述摘编》出版发行

新华社北京10月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于治水论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

水是万物之母、生存之本、文明之源。治水对中华民族生存发展和国家统一兴盛至关重要。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族永续发展和国家长治久安的战略高度，从全局角度寻求新的治理之道，坚持民生为上、治水为要，明确“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，统筹推进水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，全面

提升水安全保障能力，不断书写中华民族治水安邦、兴水利民的新篇章。习近平同志围绕治水发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程统筹水灾害、水资源、水生态、水环境治理，保护好传承好弘扬好水文化，促进“人水和谐”，为全面建设社会主义现代化国家提供有力的水安全保障，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分6个专题，共计297段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年8月期间的报告、讲话、演讲、致辞、回信、指示、批示等130多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

我市编制发布“一条鱼”全产业链标准体系建设指南

□通讯员 冯燕 记者 李巧凤

本报讯 近日，由市场监管局组织编制的《舟山市“一条鱼”全产业链标准体系建设指南（2024版）》正式发布，这也是全省首个渔业全产业链标准体系。

该标准体系聚焦海洋捕捞、海水养殖、渔机器械、渔业加工、运输流通、渔旅休闲、通用基础、质量管理等全流程，由8个一级体系、21个二级体系组建而成，收录了704项国家、行业、地方、团体标准。

据介绍，渔业标准化旨在通过制定和实施一系列标准化的管理、技术和服务规范，全面提升我市现代渔业发展水平和竞争能力。近年

来，我市渔业领域标准化工作成效显著，顺利建成全国首个国家级消费品（海捕水产品）标准化试点，贻贝绿色养殖和红虾保鲜加工2个省级标准化试点，截至2023年，我市已牵头制定发布渔业相关领域国家标准7项，行业标准16项，浙江省地方标准37项。

下一步，我市市场监管部门还计划力争到2027年，培育一批水产养殖、水产加工、水产捕捞等领域掌握标准话语权的企业，参与制修订捕捞装备技术、绿色生态养殖、增殖放流、设施化养殖、水产品精深加工等领域各类标准35项以上，新增国际先进标准对标达标企业10家以上，新增自我声明公开企业标准20项以上，着力提升我市在现代海洋产业领域的标准话语权。

大洋山海工基地材料码头完工

系全省首个集“大圆桶”预制生产、运输为一体的综合性生产基地



洋山镇供图

□记者 滕海平 通讯员 费则妮

本报讯 日前，大洋山海工基地材料码头顺利完工（见图），这是全省首个集“大圆桶”预制生产、运输为一体的综合性生产基地。该项目水域建设有2000吨级材料码头和2000吨级泊位出运码头各1座，陆域布置预制构件的制作及堆存场地、搅拌站、砂石料堆存仓库、水泥粉料中转仓库、综合楼等生产辅助建筑物。

嵊泗县是“一港两核二十区”战略空间布局中的重要港区，具有良好的深水岸线、航道、锚地、码头等资源。大洋山海工基地项目位于上海洋山港和宁波舟山港的中心区域，是为小洋山北作业

区“量身定制”的桶式基础结构专业配套预制基地。“大圆桶”是一种新型单桶多隔舱式的桶式基础结构，这种桶式基础结构基底不封闭，通过排水排气下沉入泥面后作为码头基础，具备节约资源、保护环境、施工速度快、防风防浪能力强、耐腐蚀等优点。小洋山北作业区工作船码头采用砂桩地基加固+新型桶式基础的新工艺，极大地节约原材料、节省施工成本，这也是国内首次将桶式基础结构应用于外海重力式码头。

据悉，小洋山北作业区建设对“大圆桶”需求巨大，后续总需求将超过500个。家门口自产的“大圆桶”，从海工基地运输至施工现场，时间从3天可缩短至8小时以内，建设效率大幅提升。

记者蹲点定海区干礁镇—— 远洋渔业小镇有了公交车始末站

“985”行动进行时 “镇”在出发

□记者 吴建波 通讯员 余依莉

远洋渔业重镇干礁镇，由于缺乏可供停车、调度的场所，是定海区最后一个没有公交车始末站的农村镇街，镇内也没有形成闭环的微公交线路。

贯彻落实市委“985”行动，去年底，干礁镇把公交车始末站建设列入民生实事项目，投资约600万元在该镇双庙村新建公交场站。近日，这座公交车始末站投运，新的公交线路也逐步调整运行。

列入民生项目 渔业小镇为公交车“筑巢”

优化客运网络，提升出行品质，推动客货融合发展……地处农村的公交始末站是连接农村和城市的公共交通枢纽，有助于进一步改善农村居民出行条件，促进城乡经济交流、提高经济融合。正因如此，干礁的居民多年来一直希望镇上能建一座公交车始末站，让“抬脚进城”更为便利。

记者了解到，干礁的公交网络虽然已形成多年，但始末站的缺失让公交线路、频次仍有短板：以双庙村为例，从定海城区出发仅有一辆公交车通往双庙村，村民等车时间长；青龙村里邵自然村的村民，要步行30分钟左右到龙潭村乘坐公交车。

“去年，经区人大代表小组提议、干礁镇人大主席团商定，人大代表票决产生，建设一座多功能的公交始末站列入了年度计划。”干礁镇人大主席李明华对记者说，公交始末站配置了候车大厅、调度室、驾驶员休息室、值班室等，落地面积约为330平方米，并建设有公交车停放、充电及洗车场地，可同时容纳10辆公交车。

自今年启动建设以来，干礁镇人大多次开展视察活动，了解项目推进过程中遇到的困难和

问题，商讨解决办法，群策群力加快建设进度。

围绕前期收集的意见建议，人大代表与相关部门进一步商讨如何优化公交线路布局，同时提出了更新公交站牌、配套设置公交候车点等意见建议。针对三线缆缆华路上部分道路坑洼不符合电动公交车通行要求，干礁镇已制定道路维修方案，配备强排泵等应急物资，确保民生工程通行无忧。

“公交站已建成投用，镇域范围内的公交班次不仅能有效增加，还将解决周边自然村居民的乘车难题，公交站内还计划配备快递物流服务站点，可满足舟山国家远洋渔业基地小微企业园及周边村民快递寄递服务需求。”干礁镇镇长杨凌峰说。

公交线路怎么改 村干部上门听意见

“老邵伯，干礁公交车站马上就要投用了，有几条线路要调整，镇里派我们来附近几个村走走，听听大家对线路变化的看法。”8月23日，双庙村村干部郑小周来到了村民邵国昌家里。

“这个站点开通后，阿拉这一带的老年人出行真的方便了。”邵大爷指着直线距离约300米开外的车站，话语间透露着期盼。他以自己关心的553路为例，向郑小周提出自己的看法，“干礁人乘坐这路公交去白泉、定海城区办事的比较多，但是553路的起点在西码头的渔人广场，从村里走过去大概要15分钟，对不会骑电动车的老人来说，这个距离有点远，希望公交站启用后553路也跟着‘动一动’。”

下转第2版 扫一扫看视频

精耕细作“一条鱼”产业链 ——访定海区干礁镇党委书记严韧

>>>相关报道详见第2版